31.10.2020 Chemia - zaoczne

Temat 1: Budowa atomu

Budowa atomu

Atom to najmniejsza ilos¢ pierwiastka zachowujqca jego wlasciwosci.-Atom skfada sie z jqdra
atomowego oraz krqzqcych wokét niego elektronéw. W jqdrze atomu znajdujq sie dodatnio na-
. fadowane protony i obojetne neutrony. Wyjgtek stanowi
atom wodoru, ktéry nie ma neutronu. tadunek jg-
dra atomowego jest dodatni, a jego wielkos¢ ”
jest réwna liczbie protonéw. / /

)

nukleony )

Rozmiary atomu sq niezmiernie mate: rzqd wielkoéci $rednicy atomu wynosi 10 10 m, érednica jg-
dra atomowego jest rzedu 10775 m.

Charakterystyka podstawowych czgstek elementarnych

Nazwa czqstki Symbol Jednostkowy Masa
elementarnej czqstki tadunek elektryczny | atomowa [u]
s proton :§ L St " a3
neutron & n 0 1
ol:kofvr:::ive elektron e -1 1/1840

Liczba protonéw w jqdrze atomowym to liczba atomowa - Z. Sktadniki jqdra nazywamy nukle-
onami. Suma protonéw i neutronéw (nukleonéw) jest nazwana liczbq masowq - A.

liczba masowa = nukleony = p* + n
liczba atomowa = p* = e

Atom kazdego pierwiastka mozna zapisaé za pomocq symbolu:

liczba masowa = (nukleony) p*+ n

‘; E <« symbol pierwiastka

liczba atomowa = p = e



Plan rozwigzywania m

Ustal wartosci liczb

ZiA. Jak ustali¢ liczbe nukleonéw i elektronéw w atomie
Na podstawie pierwiastka chemicznego?
wartosci Z ustal liczbe

Na podstawie zapisu ;] Na podaj liczbe protonéw i neutronéow

B | w jadrze atomu sodu oraz liczbe elektronnowvijgo

Na podstawie réznicy

A—Z ustal iczbe n® powlokach elektronowych.

3 Napisz odpowiedz. ! Dane: Szukane::
— liczba masowa A liczba p* ==?
11Na liczba n® == ?

| L—— liczba atomowa Z liczba e~ == ?

- Z = liczba protonéw (p*), p* = 11
'~ liczba p* jest réwna liczbie e~

¢n°=A—Z n’=23-11 n’=122
W atomie sodu Na znajduje si¢ 11 p*, 12n’i 1l e".

lzotopy

W odréznieniu od liczby protonow, ktora jest taka sama we wszystkich jadrach ato-
mow danego pierwiastka, liczba neutronéw moze si¢ nieco roznic. Niektore atomy chlo-
ru (Z=17) maja w jadrze 18 neutronéw, a pozostate — o dwa wigcej, czyli 20. Na kazde
4 atomy chloru przypadaja 3 atomy z mniejsza liczba neutronéw i 1 atom z wigksza.
Chlor jest wigc mieszaning dwoch rodzajow atomow.

Izotopy maja takie same wiasciwosci chemiczne, r6znig si¢ jednak nieznacznie
wiasciwos$ciami fizycznymi. Po rozdzieleniu pierwiastka na poszczegolne izotopy, kaz-
dy ma nieco inng gestos¢, temperaturg topnienia i wrzenia itd. (tab. 1 <

e 'H-prot,
o ’H - deuter,
e H-uyr.

Wodér naturalny (wystepujacy w przyrodzie) zawiera 1 atom deuteru na ok. 6000

atomow protu. Tryt jest spotykany jeszcze rzadziej i to tylko w gornych warstwach at-
mosfery!

wodor-1 wodor-2 wodor-3



Temat 2: Konfiguracja elektronowa atomu — powtokowa i podpowtokowa.

Elektrony nalezace do jednej powloki poruszaja si¢ w ten sposéb, ze znajduja si;
w przestrzeni zawartej migdzy dwiema sferami o wspolnym srodku (rys. 1.12.), czyli
w tzw. warstwie kulistej. Im wigcej elektronéw w atomie, tym wigcej moze by¢ powlok
i odpowiadajacych im warstw.

Jadro atomowe

liczby elektronow
w poszczegllnych
powlokach

Rys. 1.12. Model atomu wapnia z za-
znaczonymi warstwami kulistymi, czyli
powlokami

Liczba powlok elektronowych jest rowna numerowi okresu w tablicy Mendele-
jewa, do ktérego nalezy dany pierwiastek. Na przyklad atom wapnia ma 4 powloki,
a wigc 4 warstwy, poniewaz pierwiastek ten nalezy do czwartego okresu. Jednoczesnie
atom wapnia (rys. 1.12.) zawiera 20 elektronéw, poniewaz jego liczba atomowa Z = 20.
W pierwszej, najblizszej jadra powloce, sg 2 elektrony, w drugiej — 8, w trzeciej — 8
i W czwartej — zewngtrznej — 2.

Liczba powlok elektronowych w atomach znanych pierwiastkéw nie przekracza
siedmiu. Zwro¢ uwage na liczbe okresow w tablicy Mendelejewa. Kolejne powloki
oznacza si¢ duzymi literami, stanowigcymi fragment alfabetu:

Numer powtoki n

Symbol powtoki

Najblizej jadra poruszaja si¢ elektrony powloki K, najdalej — elektrony powloki Q.
Dzigki tym symbolom okreslenie ,,powloka M” jest rownoznaczne z okresleniem »po-
wioka numer 3 — liczac od jadra™. Im wyzszy numer powloki, tym dalej od jadra znaj-

duje si¢ odpowiadljaca mu warstwa i tym stabsze sg silty wigzace elektrony z jadrem.
W miarg jak rosng numery powlok, wzrasta tez energia nalezacych do nich elektronow.



Maksymalna liczba elektronéw w powtoce jest okreslona iloczynem 2n?, w ktérym
symbol n oznacza numer powtoki. Na przyklad:

Numer powloki n

Symbol powtoki
Maksymalna liczba elektronow

Elektronowa konfiguracja podpowtokowa
Elektrony tworzace powloke maja energi¢ zblizona, ale nie taka sama. W obrebie
powloki mozna podzieli¢ elektrony na mniejsze zespoly o rownej energii.

Kazda powloka zawiera ‘inmgliczbe podpo- numery powlok
whok.“Liczba podpowlok w danej powloce jest

rowna numerowi powloki, np. czwarta powloka ma

ich cztery, a powloka pierwsza ma formalnie jedng
podpowloke (rys. 1.13.).

symbole
podpowlok

Rys. 1.13. Warstwowy model podpowlok w czterech ko-
lejnych powlokach liczac od jadra

Podpowloki oznacza si¢ symbolami literowymi s, p. d, f, g, h, i. Dalsze tresci w tym

podreczniku ograniczymy do analizy czterech podpowlok: s, p, d oraz f.

Elektrony nalezace do okreslonych podpowlok nazywa si¢, odpowiednio, elektrona-
mi s, elektronami p itd. Przyktad:

e pierwsza powloka zawiera tylko elektrony s oznaczane symbolem 1§, *

druga powloka zawiera dwie podpowloki — s oraz p — ktérym odpowiadaja sym-
bole 25 i 2p, *

e w trzeciej powloce wystepuja trzy podpowloki — s, p, d, — zapisywane jako

3s, 3p, 3d, '

¢ podpowloka f'pojawia si¢ dopiero w czwartej powloce, w ktorej sktad wehodza

podpowloki: 4s, 4p, 4d, 4f.

W kazdej powloce najnizsza energi¢ maja elektrony nalezace do podpowloki s, nie-
co wyzszg energi¢ maja elektrony p, jeszcze wyzsza — d. Rowniez w tej kolejnosci wzra-
sta odleglos¢ migdzy jadrem i warstwa kulista, w ktorej elektrony danej podpowloki
przebywaja najczescie;j.



Umowny zapis podpowlokowej konfiguracji elektronowej stanowi cigg symboli
typu na* (n — numer powloki, @ — symbol podpowloki, k — liczba elektronéw w podpo-
wloce). Ostatni czlon, 4s” (czyt. cztery es dwa), informuje o istnieniu dwoch elektronow
w podpowloce s czwartej powloki:

4S2 <«— liczba elektronéw w podpowloce

numer powloki symbol podpowloki

Skrocony zapis konfiguracji elektronowej

Podpowtokowa konfiguracj¢ elektronowa mozna przedstawi¢ tzw. zapisem skroco-
nym. Sklada si¢ on z ujetego w nawiasie symbolu helowca (konczacego poprzedni okres
w ukladzie okresowym) oraz czlonéw na* dla elektronéw, ktore nalezy dopisaé, aby
uzyska¢ konfiguracj¢ atomu okreslonego pierwiastka:

4E [Helowiec| na* na* na* ...

poprzedzajacy  czlony dodane
E wtablicy  do helowca w celu
Mendelejewa uzyskania
konfiguracji ,E

Przyklady pelnych i skroconych konfiguracji elektronowych wybranych pierwiastkow:

K 17Cl
Petna konfiguracja podpowlokowa 158252 205 35% 3pfdst | 152202 208 35% 3p°
Skrocona konfiguracja podpowlokowa [,sAr] 4s' [,o0Ne] 3s% 3p°

Elektronowa konfiguracja powtokowa (tresci nieobowigzkowe)
Rozmieszczenie elektronéw w powlokach, czyli elektronowa Kkonfiguracje¢ po-
wlokowa, mozna przedstawi¢ zapisem skladajacym si¢ z symboli literowych powlok
zajetych przez elektrony i prawych gornych indeksoéw okreslajacych liczbe elektronow
w powloce. Na przyklad dla atomu wapnia:
20Ca: K2 L8 M® N?
Konfiguracj¢ powlokowa mozna tez przedstawi¢ w postaci rysunku:



e —

W jaki sposéb ustali¢ powtokowa konfiguracje elektronowa
atomu fluoru?

Podaj powlokowa konfiguracje elektronowa atomu fluoru i narysuj

uproszczony model atomu tego pierwiastka chemicznego.

18
1314151617 |

17 —— numer grupy

| liczba atomowa Z

13 456789101112 |

NOAEGN -

FHHHHHTTHH
LH»—H—H—H—H—FHJ numer okresu = liczba powlok elektronowych

Fluor znajduje si¢ w 2. okresie ukladu okresowego, a wigc jego
atom ma 2 powloki elektronowe: K'i L.

liczba atomowa Z = liczba p*
liczba p* jest rowna liczbie e
liczbap*=9 liczbae =9

Liczba elektronéw walencyjnych dla grup 13.-18. uktadu
okresowego = numer grupy — 10.

Fluor znajduje si¢ w 17. grupie ukiadu okresowego, zatem

ma 7 elektronéw walencyjnych (17 - 10 = 7), i to od nich
zaczynamy zapisywac powlokowa konfiguracje elektronowa: XL
Nastepnie do pierwszej powloki elektronowej K przypisujemy
pozostate 2 elektrony (9 — 7 = 2), zatem: K*L’.

Powlokowa konfiguracja elektronowa atomu fluoru to: K*L’.

Uproszczony model atomu:
R, !

)2e‘ 7e
\v ’/

L
K L

Okresl liczbe powtok
elektronowych i ich
symbole.

Ustal liczbe e
i liczbe p*.

Ustal liczbe e
walencyjnych.

n Napisz odpowiedz
i narysuj uproszczony
model atomu.



Temat 3: Wigzania chemiczne.

Podziat wigzan chemicznych

Atomy gazéw szlachetnych majq na powtoce walencyjnej 8 elektronéw (oktet elektronowy). Wy-
jatkiem jest hel, ktéry ma 2 elektrony (dublet elektronowy). Taka budowa atoméw jest bardzo

| trwala, dlatego gazy szlachetne trudno tworzq zwiqzki chemiczne i nie ulegajq reakcjom chemicz-

nym. Pozostate pierwiastki dqzq do uzyskania tak trwatych konfiguracji. Trwatq konfiguracje helow-
ca mogq uzyskaé przez:

* oddanie elektronéw walencyjnych,

* pobranie elektronéw walencyjnych,

* uwspdlnienie elektronéw walencyjnych.

2e 8e 2e

Uproszczony model atomu neonu Uproszczony model atomu helu

; .\.} NaCl, KBr, MgO, No,O

niespolaryzowane . spolommm )
H,, O, N,, Cl, HCl, H,0

Wiqzanie jonowe polega na elektrostatycznym przyciqgganiu sig jonéw dodatnich i ujemnych.

\./ Wiazanie jonowe

Atom sodu oddaje 1 elekiron atomowi chloru. Atom sodu zostaje kationem — na ostatniej powto-
ce uzyskuje konfiguracie gazu szlachetnego — oktet elektronowy (identycznq konfiguracje elektro-
nowq ma neon).

Wiqzanie jonowe jest charakterystyczne dla substancii krystalicznych, na przyktad czqsteczek

| chlorku sodu - soli kuchennej.

9. ONCJ+

TS Q@CI




Wiqzanie jonowe wystepuje takze w czqsteczkach tlenkéw magnezu, wapnia i sodu

Mg: O

Na~~ 0.~ “Na

)

M

Na' @

- ..2*
0e 2 +

Na

Wiqzania kowalencyjne niespolaryzowane

Wigzanie kowalencyjne niespolaryzowane polega na utworzeniu wspélnych par elektronéw po-
migdzy qczqcymi sie atomami. Jesli fqczq sie atomy tych samych pierwiastkéw, to powstajq czq-

. steczki homoatomowe.

Wzory elektronowe kropkowe

Wzory elektronowe kreskowe

1 wspélna
para elektronéw

wiqzanie pojedyncze

2 wspélne
pary elektronéw

wiqzanie podwdijne

3 wspélne
pary elektronéw

wiqzanie potréjne

1 wspélna
para elektronéw

U

Wigzania kowalencyjne spolaryzowane

Wigzanie kowalencyjne spolaryzowane pole-
ga na utworzeniv wspdlnych par elektronow
przesunietych w kierunku atomu o wigkszej
liczbie elektronéw. Kiedy tqczq sie atomy réz-
nych pierwiastkéw, to powstajq czqsteczki he-
teroatomowe, na przyktad HCI, H,O, CO,.

Czqsteczka wody ma budowe dipolowq - ma | |

| dwa bieguny: jeden ,+", drugi ,~". Dipolowa bu-

| dowa czqsteczek wody ma bardzo duzy wplyw [ |

| na wiaéciwosci tej substancji. Konsekwencjq takiej
{ budowy jest migdzy innymi:

E * tworzenie réznych ksztattéw ptatkéw sniegu,
|+ mniejsza gestos¢ lodu niz wody (16d plywa

| po wodzie),

‘\ * to, ze woda jest doskonatym rozpuszczalnikiem.

H>O

W20r sumaryczny

Wz0r elektronowy

)

Dipol wodny

wiqzanie pojedyncze

e

7,
/O\
H H

Wz0r strukturainy (kreskowy)

Atomy wodoru uzyskuja dublet elektrono-
wy (dwa elektrony) - upodabniaja sie

do konfiguracji elektronowej, ktora ma hel
- najblizszy Im w uklaazie okresowym gaz
szlachetny

Atom tlenu uzyskuje na powtoce walency)-
nej oktet elektronowy (8 elektronow) - up-
odabnia sie do konfiguracji elektronowe),
ktora ma argon - najblizszy mu w ukladzie
okresowym gaz szlachetny



Kwas solny

Atom wodoru przesuwa swéj 1 elektron w kierunku atomu chloru i tworzy wspélng pare elektro-
nowq z atomem chloru.

H-Cl: H—=Cl

—_
W20r elektronowy W20r strukturainy (kreskowy) Model czasteczki chiorowodoru

Atom chioru uzyskuje na powloce walencyjnej oktet elektronowy - upodabnia sie do konfiguracji elektronowe), ktora ma argon - najblizszy mu w ukladzie
okresowym gaz szlachetny

Tlenek wegla(IV)

W czqgsteczce tlenku wegla(lV) wystepuje takze wigzanie kowalencyjne. Ta czqsteczka ma budowe
liniowq, dlatego nie tworzy struktury dipolowej. Jest to czgsteczka niepolarna.

onene,. 0=C=0 90

Wzor elektronowy WzOr strukturainy (kreskowy Model czasteczki

Amoniak

Atom azotu ma 5 elektronéw walencyjnych. Aby upodobnié sie do konfiguracji najblizszego gazu
szlachetnego, czyli do neonu, potrzebuje jeszcze 3 elektronéw.

‘N~

Atom wodoru ma 1 elektron walencyjny H*. Aby upodobni¢ sie do konfiguraciji najblizszego gazu
szlachetnego, czyli do helu, potrzebuje jeszcze 1 elektronu. Dlatego 1 atom azotu polqczy sie az

z 3 atomami wodoru.
)
H-N- H
L]

H

Azot jest pierwiastkiem silniej przyciqgajqcym elektrony, dlatego wspélne pary elektronowe, ktére
utworzq te dwa pierwiastki, zostanq przesunigte w strone azotu.

H<§»H
H



Temat 4: Wazne pojecia z dziatu ,,Budowa atomu” — do egzaminu koricowego.

4

Wazne pojecia:

Ziarnistos¢ (nieciaglo$¢) materii — nazwa cechy wyrazajacej budowe materii
z drobin.

Drobina — uklad zbudowany z jader i elektronéw. Drobiny sa podstawowym ele-
mentem chemicznej struktury substancji. Kazda substancja to zbior okreslonych
drobin. Do drobin naleza np. atomy, czasteczki i jony. ! b~

Atom — drobina elektroobojetna zawierajaca jedno jadro. Atom jest najmnie)sza por-
cin Kisko kg chemicznegs, Klora zachowuje jego wlasciwosci chemiczne.

Jadro atomowe — centralna czg$¢ atomu skupiajaca caly ladunek dodatni atomu
1 niemal cala jego masg.

Promien atomowy — polowa odleglosci migdzy dwoma sasiednimi jadrami w krysz-
tale ciala stalego.

Sie¢ krystaliczna — uporzadkowany uklad drobin — atomdw, czasteczek lub jonow
w ciele stalym.

Elektron (symbol ¢") - czastka o tadunku ujemnym i masie niemal 2000 razy mniej-
szej od najlzejszego jadra.

Proton (symbol p) — skiadnik jadra o masie ok. 1 u i jednym tadunku dodatnim.
Neutron (symbol n) — elektrycznie obojetny skladnik jadra atomowego o masie
ok. 1 u.

Nukleon — skladnik jadra atomowego, czyli proton lub neutron.

Liczba atomowa (symbol Z) — liczba tadunkéw dodatnich w jgdrze; jest zatem row-
na liczbie protonéw w jadrze. Liczba atomowa jest takze rowna liczbie elektronow
w atomie i jest niepowtarzalng cecha charakterystyczng pierwiastka chemicznego.
Pierwiastek chemiczny — zbior atomow o takiej samej liczbie atomowe;j.

Izotopy — odmiany tego samego pierwiastka réznigce si¢ liczba neutronéw w jadrze,
np. '$0, 170, '$0. Izotopy maja takie same wiasciwosci chemiczne, a r6znig si¢ nie-
znacznie wilasciwosciami fizycznymi.

Liczba masowa (symbol A) — liczba nukleonow w jadrze, czyli suma liczby proto-
noéw i neutronéw. Liczba masowa jest cecha izotopu, a nie pierwiastka.

Nuklid — atom o okreslonej liczbie atomowej Z i liczbie masowej A4, np. *33U. Nie-
ktore pierwiastki sg zbiorami jednakowych nuklidow (np. 'JF, 31Na, 1]Al), ale wigk-
$z0s$¢ z nich to mieszanina réznych nuklidéw, ktére wzgledem siebie sa izotopami
(np. {zS, 125, 12S).

Masa atomowa — masa atomu wyrazona w atomowych jednostkach masy [u].
Atomowa jednostka masy [u] — jednostka masy uzywana do wyrazania mas drobin.
Do przeliczenia mas wyrazonych w atomowych jednostkach masy na masy wyrazo-
ne w gramach (lub odwrotnie) wykorzystuje si¢ zaleznosc:

12=6,02-10%u lub lu=1,66-10>¢g

Srednia masa atomowa pierwiastka (wyrazona w atomowych jednostkach
masy [u]) — srednia wazona z mas izotopowych w wystgpujacej w przyrodzie mie-
szaninie jego izotopow.
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Wazne pojecia:

Konfiguracja powlokowa — rozmieszczenie elektronow w powlokach. Konfigura-
cje te zapisuje si¢ w postaci kolejnych liter alfabetu oznaczajacych powloki (upo-
rzadkowane od najblizszej jadra do najdalszej) i prawych gornych indeksow okresla-
jacych liczbg elektronéw w danej powloce, np.

PURELEAP

Podpowlokowa konfiguracja — rozmieszczenie elektronéw w powlokach i podpo-
wlokach, np.

1sP3 ke 202 2p8 382 3pP

Konfiguracj¢ podpowlokowa mozna ustali¢ na podstawie znanej konfiguracji po-
wlokowe;j.

Skrécony zapis konfiguracji elektronowej — sklada si¢ z ujetego w nawias symbo-
lu helowca oraz czlonéw na* opisujacych elektrony rdzenia i elektrony walencyjne,
ktore nalezy dopisa¢, aby uzyska¢ konfiguracj¢ elektronowg pierwiastka, np.

1sP: [;Ne] 3s> 3p?



u

Wazne pojecia:

Prawo okresowosci (w ujgciu makroskopowym) moéwi o tym, ze wlasciwosci pier-
wiastkOw zmieniaja si¢ okresowo ze wzrostem liczby atomowe;j.

Prawo okresowosci (w ujeciu mikroskopowym) méwi o tym, ze konfiguracje elek-
tronowe pierwiastkow sa funkcja okresowa liczby atomowe;j.

Tablica Mendelejewa, czyli uklad okresowy pierwiastkéw — tablica wszystkich
pierwiastkow uporzadkowanych w kolumny pionowe — grupy, i szeregi poziome
— okresy. Zarowno w grupach jak i w okresach wzrasta liczba atomowa Z pierwiast-
kow i niemal zawsze wzrasta ich masa atomowa.

Grupa — pionowa kolumna zawierajaca pierwiastki o podobnych wlasciwosciach.
Jest kolumng pierwiastkow, ktorych atomy maja ten sam, niepowtarzalny typ konfi-
guracji walencyjnej i t¢ sama liczbg elektronéw walencyjnych. Grupy gléwne: 1., 2.
1od 13. do 18. Grupy poboczne: od 3. do 12.

Okres — uporzadkowany wedlug wzrastajacych liczb atomowych szereg pierwiast-
kow o wlasciwosciach zmieniajacych si¢ stopniowo, ktérych atomy zawieraja iden-
tyczna liczbe powlok elektronowych.

Blok konfiguracyjny (energetyczny) — zbior pierwiastkow o okreslonym typie
konfiguracji walencyjnej. Liczba grup w bloku konfiguracyjnym jest rowna pojem-
nosci podpowloki, ktéra zajmuja elektrony w atomach pierwiastkow tego bloku.
Blok s — fragment tablicy Mendelejewa obejmujacy pierwiastki grupy 1. i 2. oraz
hel, czyli zawierajacy tzw. pierwiastki s-elektronowe, w ktérych nowo przybywaja-
ce elektrony zajmuja podpowloke ns.

Blok p — fragment tablicy Mendelejewa obejmujacy pierwiastki grup od 13. do I8.,
czyli zawierajacy tzw. pierwiastki p-elektronowe, w ktérych nowo przyby vajace
elektrony zajmuja podpowtoke np.

Blok d — fragment tablicy Mendelejewa obejmujacy pierwiastki grup od 3. do 12.,
czyli zawierajacy tzw. pierwiastki d-elektronowe, w ktorych nowo przybywajace
elektrony zajmuja podpowloke (n—1)d.

Blok f— fragment tablicy Mendelejewa obejmujacy lantanowce i aktynowce, czyli
zawierajacy tzw. pierwiastki f~elektronowe, w ktorych nowo przybywajace elektro-
ny zajmuja podpowloke (n-2)f.

Elektrony walencyjne — elektrony biorace udzial w tworzeniu wigzan chemicz-
nych. Sa to elektrony stabo zwigzane z jadrem, poruszajace si¢ w zewnetrznej strefie
atomu. Do elektronow walencyjnych naleza:

W atomach pier- | W atomach pier- | W atomach pier- | W atomach pier-
wiastkow bloku s | wiastkow bloku p | wiastkow bloku d | wiastkéw bloku /
ns ns, np ns, (n—-1)d ns, (n-1)d, (n-2)f

Rdzen atomowy (zrab atomowy) — cz¢$¢ atomu skladajaca si¢ z jadra i elektronow
niewalencyjnych. Elektrony rdzenia atomowego nie uczestnicza w tworzeniu wig-
zan chemicznych.

Konfiguracja walencyjna — fragment konfiguracji elektronowej dotyczacy elektro-
néw walencyjnych. Konfiguracja walencyjna decyduje o podstawowych wiasciwos-
ciach chemicznych pierwiastka.
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Wazne pojecia:

Wiazanie kowalencyjne (atomowe) — wigzanie utworzone przez uwspolnienie
elektronow. Atomy, ktére uwspolnity elektrony, przeksztalcaja si¢ w czasteczke.
Wiazanie kowalencyjne niespolaryzowane — wigzanie tworzgce si¢ przez uwspol-
nienie elektronow pomigdzy atomami niemetali, ktore nie réznig si¢ elektroujem-
noscia lub réznia si¢ nieznacznie. Umownie przyjmuje si¢, ze roznica elektroujem-
nosci taczacych si¢ atomoéw nie powinna by¢ wigksza niz 0,4, np. w metanie CH,.
Wiazanie kowalencyjne spolaryzowane — wigzanie tworzace si¢ przez uwspolnie-
nie elektronow pomigdzy atomami niemetali, ktére roznia si¢ elektroujemnoscia.
Umownie przyjmuje si¢, ze réznica elektroujemnosci faczacych si¢ atomoéw nie po-
winna by¢ wigksza niz 1,7, np. w tetrafluorometanie CF,.

Wiazace (wspélne) pary elektronowe — elektrony poruszajace si¢ wokol dwoch
sasiadujacych jader.

Wigzanie pojedyncze — wiagzanie kowalencyjne utworzone przez uwspolnienie jed-
nej pary elektronowe;j.

Wiazanie wielokrotne — wigzanie kowalencyjne utworzone przez uwspolnienie
dwoch lub trzech par elektronowych.

Wartosciowos¢ pierwiastka — w odniesieniu do wigzania kowalencyjnego jest
rowna liczbie elektronéw, ktdre atom uwspdlnia. Przyczyna tworzenia réznej liczby
wigzan chemicznych przez poszczegolne pierwiastki jest rézna liczba elektronow
walencyjnych.

Ladunek czastkowy (8) — ladunek powstajacy na atomach czasteczki, w ktorej
wspolna para elektronow laczy rozne atomy, wskutek silniejszego przyciagania tej
pary przez jeden z nich.

Wiazanie koordynacyjne — szczegélny przypadek wigzania kowalencyjnego,
w ktérym wspdlna para elektronéw pochodzi od jednego z atoméw i uzupelnia po-
wloke walencyjna drugiego atomu. Wigzanie koordynacyjne powstaje z wolnej pary
elektronowej i we wzorze elektronowym jest zaznaczane strzatka — od donora do
akceptora, np.

0=0-—0:

Donor — atom dostarczajacy parg elektrondw.
AKkceptor — atom uzupelniajacy powloke walencyjna parg elektronéw donora.



